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Aufgaben zur Kugel

1 Die Maldzahlen von Volumen und Oberflache einer Kugel sind gleich.
Berechnen Sie den Radius der Kugel.

2 VergréRert man den Radius einer Kugel um 3 cm, so hat die neue Kugel eine um 288 cm?
grolRere Oberflache.
Berechnen Sie die Radien und die Volumina der beiden Kugeln.

3 Einem Wiirfel mit der Kantenlange 6,5 cm ist eine Kugel umbeschrieben.
Bestimmen Sie, um wie viel Prozent die Kugeloberflache groRer ist als die Oberflache

des Wirfels.

4 Bestimmen Sie, um wie viel Prozent sich das Volumen (die Oberfldache) einer Kugel
vergroRert, wenn man den Radius verdoppelt.

5.0 In einem Wiirfel mit der Kantenldnge a liegen acht gleich groBe Kugeln mit dem
Durchmesser 0,5a.

5.1 Ermitteln Sie, wie viel Prozent des Wiirfelvolumens noch Ubrig bleiben.

5.2 Bestimmen Sie, um wie viel Prozent die Summe der Oberflachen der Kugeln groRer ist
als die Wiirfeloberflache.

6.0 Ein Basketball hat einen Durchmesser von 24,2 cm, ein Tennisball von 6,4 cm.

6.1 Bestimmen Sie, um wie viel Prozent der Basketball ein gréBeres Volumen hat als der
Tennisball.

6.2 Der Umfang eines FulRballs darf zwischen 68 cm und 71 cm groR sein.

Ermitteln Sie, zwischen welchen Grenzen sich dann Volumen und Oberflache bewegen.
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7.0 Die in folgendem Bild dargestellten Figuren rotieren um die angegebene Achse.
Berechnen Sie mit den eingetragenen Malien (in mm) Volumen und Oberflache der
Rotationskorper.
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Lésungen
4 4
1V,.=0 =—r’T=4'T =—-r=4 =r=3
ugel Kugel 3 3
2
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alteKugel 4r'm OneueKuge| - 4(r + 3) T

= Ar'n+288=4(r+3)’t = 4r’m+288=4(r> +6r+9)n
= 4r’n+288=4r’n+24rn+ 361 = 24rm=288—36T
288-36T

241
RadiusneueKugel=2,32+3=5,32

=r =2,32cm

alteKugel -

4
—5(2,32)3 ‘t=52,31cm’

neueKugel

4
= 5(5,32)3 ‘1=630,7cm’

3
a2
OKugel =4r'm
1
Berechnung desRadius derKugel: r = > -Raumdiagonale Wiirfel
Berechnung der Raumdiagonale des Wiirfels:
dRaumz = dGrundeéchez + 6152 = (615 \/E)Z +6152 = 3 : 6152 = dRaum = 6'5 ’ \/g
4L \/_ 2 2 _ 2_ 2
OK =4-(=-6,5-4/3)-1t=398,20cm O, . =6:6,5=253,50cm
ugel 2 Warfel
253,50cm’ 100%
398,20-100%
398,20cm? X% =2 2 _157,08%
253,50
Die Oberflache der Kugel ist um 57,08% groRer als die Oberflache des Wiirfels
4
_4; Ao 4
alteKugel - Er T VneueKugeI - g(zr) = 8§r T

Das Volumen der neuen Kugel ist achtmal so gro3, also vergroRert es sich um 700%
=4r'n 0 =4(2rt=4-4r'

alte Kugel neue Kugel

Die Oberflache der neuen Kugel ist viermal so grof3, also vergréBert sie sich um 300%
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5.2

6.1

6.2

4 4 32 1 1
e =8 =T M=8-—(0,25a)’'n="—-—a’m=—a'm
sgeln 7 3 3 3 64 6
_ 3
Wijrfel_a
a’ 100%
1,
1 ~a’1-100%
AT X% —x=8 —=5236%
d

Es bleiben noch 100%-52,36%=47,64% Ubrig

1

e = 8°4r°T=8-4-(0,25a)’n=32-—a'n=2a’n

ugeln 16
2

Wirfel 6a

6a’ 100%
2a’w-100%

20 x% x=2T 2% 104,72

6a’
Die Summen der Kugeloberflachen ist um 4,72% groRer als die Wirfeloberflache

4., 4

Basketball = Eran = 3(1211)375 = 7420, 70 Cm3

4, 4

o = 21 0= 2(3,2° 1=137,26 cm’

ennisba 3 3
137,26 cm’ 100%

7420,70-100%

7420,70cm’  x% =x=——————=5406,31%

137,26
Das Volumen des Basketballs ist um 5306,31%groRer als das des Tennisballs

68
UFugba||1:2rTc:68 :r:E:10,82cm

71
UFuGba”2=2rn=71 :>r=£=11,3cm

4
;(10,82)3 ‘Tt=5306,04cm®> V

FuBball2

4
5-(11,3)3 - =6043,99cm’

FuRBballl

0 =4-(10,82)° -®=1471,18cm* O =4-(11,3)* -t =1604,60 cm’

FuBballl FuBball2
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7.1
V=V __ +V

- Kegel Zylinder + VHaIbkugeI

1
Y/ ~.1t-40°-60=100530,96 mm?

Kegel = 3
\Y; =40’ -1t-80=402123,86 mm®

Zylinder
14
_.5.403 -1 =134041,29mm’

Halbkugel - 2

V =100530,96 +402123,86 +134041,29=636696,11mm’
O =Mantelflache Kegel +Mantelflache Zylinder + O

Halbkugel
MantelflacheKegel=r-1t-m

m’=40°+60°=5200 =m=72,11mm

A, =40-1-72,11=9061,61mm’

Mantelflache Zylinder =2r-mt-h=2-40-1-80=20106,19 mm’
1 1
.47 =E-4-(40)2 -1 =10053,10mm’

Halbkugel - 2

0=9061,61+20106,19+10053,10=39220,9mm’

7.2

<

- VZyIinderl + VZyIinderZ - VHaIbkugeI

ingers =1 - =30°-10-20=56548,67 mm’
r’.n-h=40°-1-110=552920,31mm>

< <

Zylinderl -

14
_.5.303-n:56548,67mm3

Halbkugel ~ ~
V =56548,67+552920,31—56548,67 =552920,31mm’
O =Grundflache Zylinderl+Mantelflache Zylinderl+Mantelflache Zylinder2 +
2: AKreisring + OHaIbkugeI
Grundfliche Zylinderl=r’nt=30" -t =2827,43mm’
=2-r-m-h=2-30-7-20=3769,91mm’
Hlinder? =2-r-t-h=2-40-1-110=27646,02mm’

=40%-t—30>-t=2199,11mm’

Zylinderl

Kreisring

1 1
==-4r -n=5-4-(30)2 -t =5654,87mm’

Halbkugel - 2

0=2827,43+3769,91+27646,02+2-2199,11+5654,87 = 44296,45mm’



